

品 鉴

## 一位甬上学者的十年追寻

——评《明代的科举家族：以宁波杨氏为中心的考察》

桂尚书

中国的科举制度从隋唐绵延至清末，与中国历史的发展进程紧密联系在一起。关于科举史的研究一直是学术界的热点，是一块成熟的学术领域。2004年，宁波大学钱茂伟教授的《国家、科举与社会：以明代为中心的考察》一书，以全新的“国家—社会”理论体系来审视明代“国家—科举—社会”之间的关系，赢得了众多专家学者的好评。在那书中，他本来打算专设“家族与科举”一章，后来因为时间与材料的不足而不得不暂时搁置，而这也成为他近十年来心中一直的牵挂，终于在2014年又有了这部《明代的科举家族：以宁波杨氏为中心的考察》。

作为国家社科基金项目成果的《明代的科举家族：以宁波杨氏为中心的考察》，共分7章，近40万字。所谓明代宁波杨氏，指明代鄞县西杨村、东杨村的以杨守陈、杨守阤、杨守随为代表的镜川杨氏家族。这个家族以“五世十科进士”、“一门三部尚书”而被称为“明代宁波第一家族”。钱教授从纵横两个层面对于杨氏家族进行了深度扫描，一是从纵向看家族历史的嬗变，谈杨氏家族的兴衰沉浮及家族特色。二是从横向发散，先后分析杨氏家族的维系、杨氏家族与地方社会、主要家族成员的学术贡献等。书中，浙东学术研究与明代科举研究结合得非常好。

通览全书，我觉得有三个特点不得不提。一是史料丰富，考辨精审。钱教授治史向来喜欢从阅读原始文献开始，注重史料的搜集。在杨氏家族的研究过程中，他更是秉承“一锄头到底”的精神，搜集到了能够找到的全部资料。如天一阁藏四个版本的《镜川杨氏宗谱》，国家图书馆藏杨德周的《玉田识略》，台北故宫藏的《西清阁诗草》，中国科学院图书馆藏的《碧川诗选》，天津图书馆藏《甬东诗话》、《金华文征》等，此外，还有众多的其他杨氏家族成员的诗文集等也被他一一搜出。正是因为有了如此丰富的一手材料，才使得这本研究著作显得厚实沉稳。二是其矢志不渝的理论关怀。钱教授关注明代科举与家族之间的关系，仍是站在他十年前建构的“国家—社会”理论框架下的推进研究，而将这一理论关怀与宁波杨氏的个案研究相结合，既突出了明代科举研究，又凸显了一个家族的学术贡献与兴衰嬗变。毫无疑问，这本书可以让我们窥见明代“国家—科举—家族”之间的互动关系，将明代科举与家族研究提升到了一个新的平台。三是在本书中使用了大量的诗词，以诗证史，是不同于其他历史学著作的地方。此外，在创作中钱茂伟教授还深入鄞州区西杨村、东杨村做了大量的实地调查，做了一些口述采访，这是有别于过去传统历史研究中完全依靠文献的新做法。

总之，这部著作将科举家族研究又向前扎实稳妥地推进了一步，也是对钱茂伟教授十年追寻的见证。顺便要提及的是，钱教授主讲的《明代宁波第一家族》四集，已在宁波电视台科教频道播出。

书人茶座

## 作家“培训”之我见

傅晓慧

作家能否经由培训而获得？这是一个老生常谈的问题。从实践角度来判断的话：作家是绝难被培训出来的。世上一流的作家，尤其是那些名垂青史的文豪，其成名史千姿百态，写作历程也各有传奇，但他们无一例外，都是被时代氛围和生活现实磨砺而成作家的，绝不是被某些“高大上”的专门机构“训练”成作家的。因为要成为一个杰出的作家实在太难了！也许我们有能力培训出一天码上万字的娴熟写手，却始终无法令真正的作家由此横空出世。

当然，现在国内外有不少以培养作家为宗旨的写作训练机构。1936年，美国的爱荷华州就创立了第一个设置了学位的创意写作项目，聘请职业作家来执教，形成一种运作模式。我国也有不少学制长短不一的作家训练营、培训班，最著名的则是鲁迅文学院了。实质上，这类教学是文学专业教育的一种补充，性质和文学中文系里的写作课相类。

而著名作家私授写作技艺给学生的情况也存在，甚至在日本等国家还一度成为文学传统。比如以未完成的长篇《金色夜叉》闻名于世的日本作家尾崎红叶就曾招收过一大批文学青年，泉镜花、小栗枫叶、柳川春叶、德田秋声等人都是他的得意门生。尤其是泉镜花，后来写出了《高野圣僧》、《汤岛之恋》等佳作，也形成了自己唯美、浪漫、幽幻的文学风格，声名大有盖过其师之势。在欧洲也一样，人们最早熟能详的例子就是大小仲马了。维克多·雨果曾这样评价这对文坛父子：大仲马是天才，而小仲马只能说是人才。可即便只是人才，小仲马的文学才华也不容小觑。用大仲马的话来说：“一生写作了那么多作品，但我最好的作品是你，我的儿子！”那么我国有类似的情况吗？翻开古代的“三曹”（曹操、曹丕、曹植）、“三苏”（苏轼、苏洵、苏辙）暂且不论，毕竟古典诗文的创作和现代意义上的文学创作还是有着很大差异的，只就近现代而言，女作家茹志鹃的女儿王安忆女士，如今在海派小说的创作上佳作不断，她之所以走上文学道路，和家庭熏陶一定有关。

总之，将写作作为一种学科进行细部研究可以，可这代替不了一个真正敏感并具有写作天赋的人对时代、人情、世态、风物的感受能力和诠释能力。正是因为个体体验的差异性，我们才能看到无数丰富多彩的文学作品。若是进行统一培训，统一教授，“作家”岂不成了流水线上的产品，千篇一律，他们写出来的东西又怎能具有长久魅力呢？

但笔者的观点也并非等同于“作家培训班可以休矣”。原因很简单，写作需要技巧，技巧可以通过训练获得，并使之熟练化。我们在学习写作过程中若能得到恰到好处的指点，还是很有裨益的。苏教版小学六年级语文课本中的一篇课文很能说明这一点。文章讲的是年轻的法国小伙莫泊桑因觉得自己的文章总也写不生动，去向大作家福楼拜请教。福楼拜没有传授任何专业技能给他，只直截了当地说：你的功夫还不够，需要多练习，比如你可以尝试着详细记录每天马车经过门前的情况。于是莫泊桑谨遵师嘱，用心观察，辛勤写作。待他再一次去请教福楼拜时，得到了那位大作家的肯定和赞赏。

文无第一，武无第二。好文章人所共赞，但又千差万别。希望提高自己文学创作水平的朋友与其寄希望于专业人士的“传道授业”，我以为还不如找几个同道中人，经常一起聊聊这方面的话题，所谓“如切如磋，如琢如磨”，在彼此的商讨和辩论中总能迸发出更多创造思维的火花，拓展想象力。再加上自己不断拓宽的见识和积累的修养，写出来的作品也就能在一种循序渐进的节奏中得到质的提升了。

三味书屋

## 接通王阳明：此心光明

——读杨东标长篇传记文学《王阳明传》

谢志强



杨东标从心灵接通王阳明，采取了文学的两种方式：一次是虚构的戏剧，而且是地方小剧种姚剧；一次是非虚构的传记。他两次涉足王阳明这条汨汨流淌的“河”。

姚剧《王阳明》，曾先后两次跨海公演。2009年1月，其选段在上海、香港等地演出后，1月8日在日本小郡市文化会馆、1月19日在日本柳川市公演，备受欢迎。王阳明本人未曾去日本，但他的心得很早就流传至日本，其“知行合一”的思想在日本影响深广，并形成了日本特色的阳明学派。将王阳明奉为“精神偶像”的资深学者松尾正威先生，还将《王阳明》的选段译为日文。

2011年2月，姚剧《王阳明》赴台湾进行文化交流，五场演出，场场爆满，盛况空前。同样，王阳明本人未到过台湾，不过，王阳明可谓无处不在，台湾的山丘、街路、学校、公园被冠以“阳明”者不在少数。

王阳明的心学影响深广，能够引起共鸣，被接受，可见其超越了民族、政治、文化、地域等界限，王阳明属于中国，属于东方，也属于世界。

所以我期待《王阳明传》。在这部传记里，杨东标细致而简练地叙述了师徒之间的对话，传达出心学的要旨，简直像禅宗个案，多有言外之意。它需要参悟。王阳明的得意弟子将其收集整理为《传习录》等诸种著作，传和习表明了师徒的心灵接通。王阳明在儒学、佛学、军事学、教育学等方面皆有建树，每一扇“门”背后，都值得后人深入研究。

作者由虚构的戏剧转入非虚构的传记，两度“重述”王阳明。他以隔着历史的时空的学子的姿态接近、接通着王阳明。

我读过多种传记，传记作者通常很霸道，表现

在姿态上，用的是俯视。我认可杨东标的姿态，平视甚至是仰视。作为王阳明的同乡，我时而会生出自豪，因为无形之中，王阳明会给我们增加一道光环。但是，我亦时常提醒自己，自豪，但不能狭隘。

通过《王阳明传》，我读出了杨东标“接通”王阳明心灵的努力。他扎实研读了大量遗存的史料，包括王阳明撰写的书信、诗赋、序言、奏疏、公移等，甚至，精装布质的《王阳明全集》，已因不计其数地翻阅而破裂。王阳明如同一座高峰，通向“心学”之峰，攀登的路径崎岖，杨东标没有走捷径。难怪有人见了翻破的《王阳明全集》，发出感叹：现在哪里还有这样读书的？

他长年累月泡在古文的语境里，熏染了古文的气息，于是，表达的语言透出古典的韵味，而且，他仿佛已经“入场”——进入王阳明所处的历史境遇。撰者的灵魂融入了传主的灵魂，这是灵魂在场的写作。在他编的姚剧《王阳明》里，也有类似的唱段，透露出作者和人物的“合一”，我视为两个心灵的接通。杨东标把自己的人生感悟投射在王阳明的“心灵”里了。

这部传记在表达上，亦颇有“知行合一”的意味，这同样体现了杨东标“接通”王阳明心灵的方式。知，即呈现王阳明的客观叙事，通过王阳明的经历（足迹）展开情节，塑造其形象；行，即接通，敬畏大师之心便是“行”。作者在叙事时，常常忍不住发些议论和感慨，增加了几分“评”的元素，这是“行”的流露。表达方式上的“知行合一”，为该传记的特点之一。

第二个特点是，杨东标将中国古代小说中的“说书”形式引入传记。在情节组织和展开中，介入的方法较为明显。例如：插叙之后，“让我们回到王阳明来”；现在时转为未来时，“此是后话了”；铺叙时的声明“不能不多说几句”。这使我想起央视的“百家讲坛”——那是说书的变体。而且他还吸取了戏剧表演的元素，在选取和处理素材过程中无意识地增强戏剧化，即集中情节，融景生情，增加了传记的可读性。

杨东标用文学呈现出王阳明上下探求“心学”的艰难历程，同时，也写出了他本人探寻王阳明“心学”的过程，这是双重的探求，也是心灵的接通。写传记之前，他曾沿着王阳明生前的足迹，踏遍千山万水。其后，又在典籍中行走，将典籍与实地互为印证。

感谢杨东标，呈现了两个王阳明——姚剧中的王阳明和传记里的王阳明。《王阳明传》出版后，他告诉我：如果再写姚剧《王阳明》，肯定不一样了。我不知道又是怎样一个王阳明？不过，我知道，他已“接通”了王阳明：此心光明。

（本书列入中国作家协会《中国历史文化名人传》丛书）

## “经典文学名著读后感”征文

## 记着经典的好

邱泓

在较客观的判断力尚未养成或阅读兴趣尚未建立前，闲读杂读乱读也不无裨益。一筷子就插到终生喜欢的菜里是有福，尝遍农家大妈或御厨做的七荤八素，甚至吃过些倒胃口的菜，也未尝不是幸事。我年轻时，也是各种闲杂书“一气乱读”，当然，多读乱读后，一定会“读不厌精”的。

只是生命就这么长，所谓“吾生也有涯，而知也无涯。以有涯随无涯，殆已！”读书越多，要想读得的书反而更多，唯年岁徒增，时间无多，选读历代读书人千淘万漉出来的经典名著的好处便立时显现。

比如，托尔斯泰在《安娜·卡列尼娜》中的开篇句“幸福的人是相似的，不幸的人各有各的不幸”，已成金句，你完全可以将此类句子当哲理来读。比如《红楼梦》，被研究这么多年，因为其客观性强，史料翔实，赢得后学各种信赖，吃喝玩乐、人情世故、风物掌故，一部“红楼”，容纳万千。

经典名著中的故事，或深或奇或庄或谐，各有意思。你一定知道“看了《西游记》，方知有背景的妖精，都被各路神仙乃至玉帝观音收走了，没背景的，就被孙猴子或其他正义大神打死了”这句话吧。经典名著中的故事往往有很强的逻辑性和现实意义上的延展性。

经典如矿藏，经过那么多人批判检阅，多年沉淀，自然去沙存金。其中人物、场景、道理、故事、各种鲜活描述，深入骨髓，屡被引用，成为社交的公共词汇。因为其中有共同的记忆、感觉和憬悟，如果你不知道，交流平台便失去一角。

尽管经典并不等同于真理或历史，你带着质疑的眼光去阅读，包括对这个世界的阅读，永不会错。但经典让你质疑的，完全不同于其他低劣粗浅的作品，你的疑窦基本不用从生于文句语法、错别字、基本常识和信息。此般面对，譬如行路，经典可疑，也疑在何去何从，疑在往奔之路可能遇见的障碍。而低劣作品，则是一路泥泞洼洼，每走一步都得谨慎揪心。

万物有常，经典自然也会老去，新的时代有新的经典。你可千百遍地去阅读、赏读、解读古今中外文学名著，你还可翻晒书单自荐经典。既然唐宋时的人读不到黑格尔、巴尔扎克、村上春树、明清笔记、鲁迅、张爱玲，那么你也可以完全不顾及诸子百家、四书五经、荷马、但丁。

有涯之生，无涯之读，不寻回到经典里来，一定有遗憾。记着经典的好，记着经典是在帮你找回更多的美好时光，至少是阅读时光。

明天，天明？  
——读鲁迅短篇小说《明天》有感

刘雯

明天，是否意味着天明？暗夜在无边的寂静里奔波，是否能如愿的迎接天明？单四嫂子家中的窗缝是否透进银白色的曙光，照亮宝儿的明天？明天，因为无法预知而焕发无穷魅力；明天，因为无法抵达而遥不可及。是什么样的力量让我们走过一程程风雨，一截截岁月？

经典文学名著的力量在于历久弥新。每一个人生阶段与其都能摩擦出不一样的思想火花。再次回顾经典，让我思绪飞扬，感触良多。读罢《明天》，在鲁迅先生溢满睿智的字里行间寻觅，浮现脑海的是“寄托”二字。假如，人孑然于世，精神家园颓败荒凉，灵魂深处也将黯淡无光。假如，人的精神有了寄托，我们也将甄别深思，汲取积极的正能量。因为，雨果留下名言——寄托有时便是断送。

单一的寄托如同微火摇曳于风中，注定熄灭。正如单四嫂子，她是她唯一的寄托，所有希望的所在。为了不失去这唯一的精神寄托，她抱子求庸医，请王九妈过法眼。也难怪惜字如金的鲁迅先生接连五次写：单四嫂子是一个粗笨的女人。当她失去这唯一的精神寄托，她便疯狂地陷入了空空的漩涡之

中了，痛苦得不知如何解脱。在那个封建的时代，落后的农村，无助的单四嫂子也只有宝儿这唯一的寄托，时代扼杀了这个善良的灵魂。

可悲的寄托如同烈焰席卷周身，注定毁灭。蓝皮阿五，一个闲汉，游走在落后农村的底层，穷其一生竟寻觅不得一份寄托，可悲可叹。他唯一的乐趣便是看别人的生活，欺负比自己更弱的人以获取些许安慰，而此时孤独无依的寡妇单四嫂子便成为他的目标。王九妈，一个可怜可气的封建礼教牺牲品，“幸亏王九妈等得不耐烦，气愤地跑上前去，一把抛开她，才七手八脚地盖上了。”封建的礼教已经把人性泯灭到没有丝毫怜悯可言。如此可悲的寄托，便也断送了单四嫂子最后的一丝希冀，令人唏嘘不已。

明天的宝儿是热度退去，气喘平息，抑或是病情加重，不幸夭折？明天的单四嫂子是依旧粗笨，抑或是如梦初醒？纵然思绪万千，我竟只能缄默无语。但读罢《明天》，天明的希冀萦绕心头。为人师表者，我该将自己的精神世界寄托何处？我可以斩钉截铁地回答——书籍，一个令精神世界鸟语花香的寄托。阅读经典，总能让思绪翻滚，使心境开阔，令情怀丰厚。

荐书

## 《我的配音生涯》



作者	苏秀
出版	上海译文出版社
日期	2014年11月

现在的年轻人看外国电影，偏好原音字幕的版本，认为这样才“原汁原味”。但在20世纪80年代，所有国外引进的电影都会经电影厂下属的译制部门配音后才公映。也就是在这样的背景下，上海电影译制厂的一批配音艺术家们用自己的嗓音缔造了中国译制片史上一个金声玉振的时代。他们不仅用语音将很多外国片诠释成为永恒经典，更为观众展示了汉语言所独具的韵律和声腔之美。苏秀的这本《我的配音生涯》用从容平淡的文字讲述了那个“好声音”年代里的人和事，并为她那些喜欢自嘲为“带着镣铐跳舞”的同事们画了一幅群像图，也告诉后来者中国电影的配音事业是凭借怎样的努力从拓荒到奠基，并达到曾经的鼎盛辉煌。

声音给人的印象究竟有多深？一翻开《我的配音生涯》，那些熟悉的嗓音便扑面而来。多少年过去了，早已淡忘了电影细节的我们，却能如此自然地穿越三四十年的光阴。记得《追捕》里，精神科医生说：“杜丘，你看，多么蓝的天哪！召公跳下去了，唐塔也跳下去了，所以请你也跳下去吧！一直朝前走，不要向两边看，跳吧，跳下去你就会融化在蓝天里。”

回想这些声音，你不得不承认——配音不仅是一项工作，也是一门博大精深的艺术。它既需要个体天才的发挥，也需要群体默契的合作。然后，那些脍炙人口的配音片段才能被赋予蓬勃的生命力。

（推荐书友：章亚芬）

## 《塔利班》



作者	艾哈迈德·拉希德
出版	重庆出版集团
日期	2014年12月

对于大部分人来说，知道“塔利班”和“基地组织”这些名词，应该是在美国的9·11事件以后，的确，这些名词成为国际新闻热词一直延续至今，备受关注。艾哈迈德·拉希德的《塔利班》一书也因此在世界各地拥有了广泛的读者群，并登上了《纽约时报》非文学类畅销书冠军宝座。中文版的《塔利班》似乎让读者期待得久了些。

这是一部生动翔实、分析透彻地介绍塔利班发展历史及现实状况的读物，它能让读者清晰而真实地了解并不熟悉的阿富汗及中亚地区的地缘政治。该书以反极端主义、反恐怖主义为全书的宗旨，充分展现了作者坚持正义、维护世界和平、反对侵略的鲜明立场。

本书分为三大部分：第一部分介绍塔利班运动的历史；第二部分介绍塔利班的独特性质；第三部分介绍和分析了与阿富汗接壤的中亚各国丰富的油气资源及其对塔利班的影响，可帮助读者全面而正确地认识塔利班